

吉林夫婦九年助逾千童回家

自費辦網站打拐尋親 當選「感動中國」人物

香港文匯報訊 在2月14日晚上播出的「感動中國2015年度人物」頒獎典禮上，來自吉林省的秦豔友、張寶豔夫婦和他們自費創建的「寶貝回家」尋子網的事跡讓很多人潸然淚下。開辦9年來，「寶貝回家」尋子網已經幫助1,400多名與家庭失散的人成功尋親，其中大部分是被拐兒童。讓人欣慰的是，張寶豔夫婦並不是自己在戰鬥。從第一位義工加入「寶貝回家」，到如今遍佈全國各地的17萬多名義工，越來越多人加入了幫人尋親的隊伍。



市民在瀏覽公安局發佈的兒童「防拐」、「反拐」安全常識。資料圖片

據新華社報道，去年年底，一篇題為《約2002年出生2015年9月從廣東省澄海市走失的淮青豹尋親》的帖子出現在公益尋親網站——「寶貝回家」尋子網上。帖子一經發佈，「寶貝回家」的義工們根據各種有效線索，迅速確定了這名走失三個多月的流浪兒童的家鄉所在地。帖子發出後不到20天，淮青豹在社會各界的幫助下平安回到了家中。這是「寶貝回家」尋子網徵信公眾號發佈的一個真實案例。在這些成功尋親的案例背後，是一對普通中國夫婦默默的堅守和無私付出。在吉林省通化市一間不大的辦公室內，張寶豔和丈夫秦豔友經常要忙到很晚。辦公室內懸掛着很多成功尋親的人們的留影，以及這些年「寶貝回家」獲得的各種證書、錦旗。

兒商場短暫走失促成動機

張寶豔告訴記者，當初開辦「寶貝回家」網站的想法，源於自己兒子在商場內一次短暫的走失經歷，雖然兒子走失的時間不長，但讓自己和丈夫痛苦不堪，渾身發軟。虛驚一場後，張寶豔冷靜下來想，短暫走失尚且讓人如此痛苦，那些孩子被拐賣的家長和親人長期走失的人所承受的痛苦可想而知。仔細思考後，張寶豔夫婦決定行動起來。2007年，張寶豔和丈夫自費成立了「寶貝回家」尋子網。起初，這個網站並不受人關注，還有人對他們提出了質疑。但張寶豔和丈夫對此很坦然，說自己創建網站的目的很簡單，只要通過網站找到一個孩子就算是成功了。網站運行之初，各種花銷成本高，張寶豔、秦豔友把家裡的積蓄全都用在在網站上。此外，他們還經常要加班熬夜，守在電腦前等待隨時可能傳來的尋親消息。



張寶豔、秦豔友榮獲「感動中國2015年度人物」。網上圖片

為此，張寶豔的身體也經歷了很大考驗。「只要不放棄 就有希望」

每天，張寶豔夫婦不僅要面對網站上不斷增長的尋親帖子，還要緊盯着200多個QQ群、討論組滾動更新的消息，接聽回覆隨時打來的電話和發來的微信。為了增加尋親成功的機會，張寶豔還帶着尋親者多次參與媒體的尋親節目，並為一些影視作品提供真實案例。如今，全國17萬多名義工與張寶豔夫婦一起奮鬥着，從最初一個月找到一個孩子，到如今平均不到2天就有人尋親成功，「寶貝回家」尋親的成功率和效率也在不斷提高。讓越來越多的人通過「寶貝回家」找到回家的路，成了張寶豔夫婦和所有義工最迫切的期待。目前，在「寶貝回家」網站上仍有4萬多個尋找親人的案例，這讓張寶豔夫婦絲毫都不敢懈怠。「每一條尋親信息都有義工在跟進，只要不放棄，就有希望。」張寶豔說。

深平湖中心「亞洲最長」地鐵站開工



10號線平湖中心站開工，將成為「亞洲最長地鐵站」。本報深圳傳真

香港文匯報訊（記者 李昌鴻，通訊員 陳俊超 深圳報道）昨日凌晨起，位於深圳龍崗區平湖街道地鐵10號線的終點站——平湖中心站在春節過後正式進場施工。據施工單位中國鐵建股份有限公司負責人介紹，平湖中心站全長為724.8米，根據目前已建、在建地鐵站的情況來看，該站建成後將成為亞洲最長的地鐵站。

全長逾700米

昨日8時許，記者趕到現場時，雙擁街一側的圍蔽搭建已基本完成，另一側仍在搭建中，不斷有扛着建築材料的工人在街邊忙碌穿梭。施工單位負責人表示，有「亞洲最長地鐵站」之稱的平湖中心站共分兩期施工，總工期為54個月。現場的施工佈置圖顯示，工程一期施工期間，與雙

擁街相交的裕和北街、寶新街、景新北街路口保持暢通，其餘交匯路口封閉；二期（初步預計2016年11月起）施工期間，裕和北街、新立街、順昌街路口保持暢通，其餘交匯路口封閉，從而保證施工期間車輛暢通。平湖中心站全長為724.8米，標準段寬20.2米，為地下兩層島式站台車站。平湖街道辦相關負責人表示，早在春節前幾個月，街道辦就配合施工方反覆修訂方案，協調沿線商戶，多次協同施工方調查、修整圍擋與商舖的距離，保證足夠的通行、購物空間。經過爭取，原定於春節前封閉施工的雙擁街將工期調整至節後，確保春節期間雙擁街的交通和經營活動不受影響，減少商戶損失，並與相關部門協調，相應減少商戶的房租、稅收費用。

省部級兩虎涉受賄 最高檢立案偵查

香港文匯報訊 中國最高人民檢察院網站昨日發佈消息稱，最高檢日前經審查決定，分別對南方航空集團公司原黨組副書記、總經理司獻民和黑龍江省人大常委會黨組原書記、原副主任蓋如垠以涉嫌受賄罪立案偵查並採取強制措施。消息稱，案件正在偵查中。

中共十八大後仍不收敛

據中新社報道，本月初，中央紀委監察部網站於同一天發佈司獻民、蓋如垠被雙開的消息。根據中紀委通報，司獻民、蓋如垠嚴重違犯中共黨紀，且中共十八大後仍不收敛、不收手，性質惡劣、情節嚴重。此外，二人均存在利用職務上的便利為他人謀取利益並收受財物問題，涉嫌犯罪。

公開資料顯示，司獻民生於1957年11月，中共黨員，清華大學經濟學院高級工商管理碩士，政工師。曾任南航河南分公司政治處副主任、主任，貴州航空有限公司黨委書記、副總經理，中國南方航空股份有限公司黨委副書記、紀委書記，南航北方公司黨委書記，中國南方航空集團公司黨組成員、中國南方航空股份有限公司總經理、黨委副書記、董事。2009年1月，任中國南方航空集團公司總經理、黨組副書記，中國南方航空股份有限公司董事長。2015年11月，司獻民涉嫌嚴重違紀被查。

蓋如垠生於1953年3月，1970年9月參加工作，1973年6月入黨。2007年當選黑龍江省委常委，2013年任黑龍江省人大常委會黨組書記、副主任。2015年12月，蓋如垠涉嫌嚴重違紀被查。



司獻民



蓋如垠

中央軍委開通信訪舉報專線

香港文匯報訊 經軍委領導批准，近日，中央軍委紀律檢查委員會開通信訪舉報專線電話和專用信箱，主要受理對軍隊單位、軍隊管理的人員違反黨紀軍紀問題的檢舉控告，以及軍隊黨員、幹部不服黨紀軍紀處分的申訴。

據中國軍網報道，這是調整組建後的中央軍委紀律檢查委員會，為暢通信訪舉報渠道，充分發揮群眾監督作用，深入推進軍隊正風反腐工作的重要舉措。中央軍委紀律檢查委員會將嚴格按政策、按程序、按權限、按規定，及時認真辦理信訪舉報事項；充分保障檢舉控告人依法行使檢舉控告權利，維護檢舉控告人的合法權益，提倡、鼓勵實名舉報，歡迎人民群眾和部隊官兵積極參與軍隊黨風廉政建設和反腐敗鬥爭。

粵農墾系統逾40人違紀被查

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）廣東省紀委昨日發佈消息稱，日前，湛江市紀委對江農墾局企業管理處處長陳信福、湛江農墾局下轄深圳市湛墾實業發展有限公司原董事長溫德強、湛江農墾建設集團有限公司原總經理助理、經理辦主任李永青等人嚴重違紀問題進行了立案審查。經查，3人利用職務便利為他人謀利並收受錢物，進行權錢交易，並涉嫌犯罪。湛江市紀委決定對3人開除黨籍，並由農墾局作出政紀處分。記者了解到，包括上述3人在內，廣東農墾系統個案已有40餘人被查。

內地現第二例輸入寨卡病例

香港文匯報訊 昨日，經中國疾病預防控制中心確認，12日自委內瑞拉入境廣州白雲國際機場口岸的發熱人員，為中國第二例輸入性、口岸檢出的首例寨卡病毒感染病例。

中國口岸首次檢出該病例

據中新社報道，2月12日，中國國家質檢總局直屬廣東省出入境檢驗檢疫局廣州白雲國際機場口岸現場的入境人員中，發現一例自委內瑞拉歸國的發熱人員。廣東省檢驗檢疫局實驗室檢測結果顯示寨卡病毒核酸陽性。昨日，經中國疾病預防控制中心確認，該病例為中國第二例輸入性、口岸檢出的首例寨卡

病毒感染病例。中國國家質檢總局昨日晚間披露，中國檢驗檢疫部門在入境口岸首次檢出寨卡病毒感染病例。

此前，中國國家衛生和計劃生育委員會於2月9日通報，專家確診一例輸入性寨卡病毒感染病例。

自2015年以來，美洲多個國家相繼發生寨卡病毒感染病例。歐洲、亞洲、大洋洲等地也有輸入病例報告。中國國家質檢總局密切關注疫情進展，及時發佈公告，提前做好防控準備，2015年11月組織召集有關專家開展寨卡病毒疫情風險評估，對寨卡病毒疫情進行研判；12月1日，發佈公告，要求加強口岸防控措施，防止疫情傳入。

川家暴庇護中心下月掛牌

香港文匯報訊 《中華人民共和國反家庭暴力法》下月起將正式施行，規定各地可單獨或者依託救助管理機構設立臨時庇護場所，為家庭暴力受害人提供臨時生活幫助。四川省成都市民政局日前聯合市婦聯，準備聯手在市救助管理站設立「家庭暴力庇護中心」，雙方正加緊商討具體實施意見，而中心最快將於下月初正式掛牌成立。

據《成都商報》報道，在專門為婦女維權中心設置的房間內，臥室、心理輔導室、活動區等一應俱全，房間裡被褥乾淨整潔，繪有花草樹木的牆繪和桌上的玩具熊營造出溫馨的感覺。據介紹，未來家暴庇護中心掛牌後，救助站將利用現有設施進行相應改造，作為中心的庇護之所，「既然家暴受害者來這裡尋求庇護，就希望讓他們有回家的感覺。」

成年男性也可尋求庇護

「我們的保護原則是『未成年人優先』。」成都

婦女維權中心設置的房間以溫馨格調為主，希望讓受害人有回家的感覺。網上圖片



市救助站介紹，未成年人會安排在庇護中心專門區域進行救助保護。值得一提的是，庇護對象不限於婦女、兒童和老人，「如果有成年男性也遭受家暴，一樣可以尋求庇護。」

粵去年愛滋病例近四千宗

香港文匯報訊 廣東衛計委昨日在官網上公佈的去年全省傳染病疫情報告顯示，2015年廣東共報告愛滋病例3,919例，死亡787人，位居去年該省因傳染病致死人數的病種之首。相比2014年，愛滋病的報告發病率增加11.20%，死亡率則增加1.97%。

據中新社報道，該份最新年度疫情報告顯示，按

發病日期統計，2015年廣東全省共報告法定傳染病895,962例，死亡1,043人，其中甲、乙類傳染病335,864例，死亡1,036人，發病率為313.19/100,000。

甲、乙兩類傳染病中，該省去年的報告發病數居前五位病種依次為乙肝、肺結核、梅毒、丙肝和淋病，佔發病總數的92.85%；死亡數居前五位病種依次為愛滋病、肺結核、狂犬病、乙肝和H7N9，佔死亡總數的97.10%。



華埠慶典

在巴黎恐怖襲擊過去3個月後，巴黎13區華埠日前依照慣例舉行春節彩妝大遊行。此次春節慶祝活動在警方嚴密的安保下進行，吸引了數萬名巴黎市民和遊客冒雨觀看。

文/圖：中新社

哈爾濱「萬元吃魚」飯店未違規

香港文匯報訊 「哈爾濱萬元吃魚事件」日前曝出後持續發酵，當地官方於昨晚通報該事件初步調查結果稱，現階段的調查只能對涉事飯店方進行取證。事件中飯店以及相關涉事部門均未發現違規、違法行為。

據中新社報道，此前黑龍江哈爾濱「遊客吃魚被宰」一消息曝出後，涉事飯店通過媒體宣稱鯉魚明碼標價，雙方因口音差異而產生糾紛。飯店方稱，消費者陳某點取食材後，與點菜員一同對食材進行稱重，消費者認可後，點菜員通過「點菜寶」下單。調取單據顯示，鯉魚中段標價斤數為14.4斤。消費者在微信上晒出10,302元（人民幣，下同）消費票據，店方稱該消費票據為就餐後初始的結算票據，後因發生糾紛，經民警調解，飯店方在總消費金額（10,302元）基礎上給予7折優惠，實收7,200元，並提供相關最終結算清單。同時，飯店方也提供了客人現場現金付賬的監控錄像。

官方通報稱，經詢問出警人員，民警趕到飯店現場後，發現涉事雙方都在大廳等候。警員隨即向雙方了解情況，並對雙方進行勸解勸說。雙方在調解後都表達自行協商和願意願。